CONG THUC GIAI NHANH VAT LY 11 - HQC KY 1

I. Nhing bai toan co ban vé lue dién, dién truong:

N=3
€

1. Dién tich cia mot vat: [g = N.g=Sb e:

1a dién tich nguyén té.

Trong do: e =1,6.10"° (C)

N 1a s6 electron nhan vao hay mat di.
+ N > 0: mét bét electron
+ N < 0: nhan thém electron.
2. Khi cho hai dién tich q, g, tiép xiic nhau, sau d6

tach ra thi dién tich sau tiép xtc 1a: |g] =@} = ql;zqz
. s oarers res NIA , S:q1+q2 R \
Dinh Iy Viét dao: Néu ta co thi q1, g2 1a
P= 0,4,
nghiém cta phuong trinh: [g° —Sq+P =0|.

3. Luc twong tac giira hai dién tich diém: )
[+ k=9.10"Nm’ /C*: hé soti ¢
+Q1, g2(C): dt cua chat diem 1, 2
+ r(m): khoang cach giira 2 dién tich
\+ & hang s6 dién moi (£>1)
,.0, >0 day nhau; q,.q, <0: hut nhau.
F=qE
*Chiy:q>0: FITTE
q<0: FNE

£ 1% _ Fy
er? £

Khi dit dién tich q trong dién trudong E :

bo lon:

U
F=[a[E =[a|

mlm2 .
r2 |

V6i G =6,67.10"Nm?/kg®: hang s6 hap dan.
4. Cwong do dién truong:

* Lgec hdp ddn:

Fa =G

Qo F f+ Q(C): dién tich cua chat diém.
E=k-—— =—¢ +r(m): kic tr tdm Q dén diém dang xét
er” Q]| +q(C): 46 16n dién tich thu.

+ F(N): lyc dién do Q tac dung Ién q.
* Chii y: Q > 0: E : hudng ra; Q < 0: E : hudng vao.
5. Bai toan thay doi khoang cach hai dién tich:
R r} E, I’_22 {+ ry: khoang cach luc dau.

F, - r1_2 hay E_2 - r?| Ut ra: khoang cach lc sau.

6. Bai toan xac dinh cuong dd dién truong (hay luc
tuong tac) tai trung diém M caa AB:
* Cwong do di¢n truong tai trung diém M cua AB
(cho dién tich q dat tai O; A, B nam trén cung 1 duong
1 1(L+Lj
a/EM 2 ,/EA «/EB
* Lue dign tgi trung diém M ciia AB (cho dién tich qu
dat tai O. Néu dat g, tai A thi luc twong tac la Fa; néu
dat dién tich g tai B thi lyc tuong tac 1a Fg; néu dat
dién tich qz tai M (M la trung diém AB, va O, A, B
thang hang) thi luc tuong tac la Fy:

[ =1(rA+rB):>

o3
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sire dién): r,, =%(rA+rB):>

7. Cong thirc tinh cwdong dd dién trwdng tong hop
va hop luc tac dung:

* Cwong d dién trwong tong hop: |E =E, +E,

- CT tong qudt dé tinh dé \én E :
E = /E? +E? + 2E,E,coscx B,

hay |E = \JE2 + E2 — 2E,E,cos3 |(

=r-a) ﬁg__} £
- Cdc TH ddc biét: R X§

+THL E M E [EZEE] o859y

+TH2: E, ™V E, = |E =|E, - E|
+TH3: E, LE, = |E=[E?+E2
+TH4: E,=E, = E:2Elcos%

+ TH5: E, = E, va a=120° [2{ radj =

F-F+F,

* Tong hop luc dién:

Luwu y: Cdc cong thire tinh dé 16n cua tong hop lucF
hoan toan twong tw nhw coéng thirc tinh do 1on cua cddt
tong hop E (thay chit E bang chi: F).
8. Bai toan cwong d§ dién trwong tong hep biang 0
(hay hop lue can bang):

TH1: Hai dién tich dit tai A va B ciing ddu: goi r 1a
khoang cach dén dién tich c6 do 16n nho hon. Vi tri can
bang nam trong khoang AB va:

r

r — qnho
AB-—r Uion

TH2: Hai dién tich dit tai A va B trdi ddu: goir 1a
khoéng cach dén dién tich ¢6 do I6n nho hon. Vi tri can
bang nam ngoai khoang AB va:

® ° ®
A C B

r p—

— qnho | @ °
AB+r

qlon | C A é

* Péi Vdi bai todn tim ddu va dé \on cia oz dé qy, o2
ciing cdn bang ta chi cin tim thém diéu kién cho g can
bang: Dua vao THI (hodc TH2) ta tim duoc vi tri cta gs
—>Vé hinh (phdn tich lyc td Ién g1) ta tim dwot ddu cia
Qs, roi 4p dung cong thirc:

~ (k/ctuqg,déng,) =r, ?
| (Kctg,déng,)=r,

Qs
Q.
9. Bai toan day treo vat m tich dién nﬁnbcﬁn bang:
Ta ¢6 q; can bang khi

P+F,+T=0=P+F,=-T=T'
Dua vao hinh vé ta co:

:>|q3|:? =0, ="?

k|q1r'—§2|

F
+ tanazF" =|F, =P.tana =

i rané 1 p fr



P P F
+|cosag=—|= T =——=—-1
T cosa sSina
. F -
+lsing =% = | = [r=2lLsind
T 21
Néu d& bai chor <1 = aritnho = tana ~sina
jizL: Fd:P_L:k|ql.?2|
P 2 2l r
S LA SO ot Y MO O
For r e
® Tru’(rng hop dién tich can ban ng trong dién truong:
Néu dé bai chor < Q

= a ritnho = tana ~sina

ﬁz—:sina
mg |

10. Bai toan hat bui nim can bang trong

F r
tang=—=

dién trudng giira hai ban tu dién: P T
U a———
F, =P < ||g| E = mg|hay |q|E:m EA A
¢>0
Trong doé: E(V/m): Cudng do dién truong. D
m(kg): Khoi lugng hat bui. +H+++

U(V): hiéu dién thé giira 2 ban tu dién.
d(m): khoang cach gitra hai ban tu dién.
g(m/s?): Gia téc trong truong (thuong ldy g = 10m/s?).
II. Cac bai toan vé cong cia lue dién truong va niing
lwgng dién trwomg bén trong tu dién:
1. Lién hé giira cwong d§ dién trwong va hiéu dién

E:B(lj: Y, _d
d,

d|\{m U,
Trong dé: U(V): hiéu dién thé; d(m): khoang cach gitra
hai diém trong dién truong déu E .

2. Cong cua lyce dién treong: A (J)

A = quMN =qUyy = q(VM -V ) =W, —Wy
V6i: dyn 1a hinh chiéu ctua duong di (MN) 1én 1 dudng
sire dién; néu hinh chiéu cung chiéu E thi dun > 0; con

thé:

= GE.MN cosa

néu hinh chiéu nguoc chidu E thi dun < 0; « :(MN, E)
3. Pinh Iy bién thién dong ning:
AW W Ay W = Awgoai luc

= quMN

II’UOC

:qUMN

hay WdN _WdM = A

hay :qUMN =quMN

%mv,ﬁ —% mv?,

_|alE
m

_qlu
m.d

d

m
_VO

v=y,+at|; >

m, =9,1.10*(kg); q, =-1,6.10"°(C);

_ V-V
t

a=

* Lwu y cac CT:

2

v 2

1
VZ—V. = 2as|; s=v0t+5at2=

Cic hang sé:

4. Dinh ly thé ning dién truong:

q,=-0,=16.10"°(C) -

n

Do giam thé niang bang cong cua luc dién:

Wi, =Wy = Ay =0Uy :quMN
5. Di¢n thé tai diém M: |V, = o = Aue _y 9y
q q er
6. Hi¢u di¢n thé: |U,,, =E.d,, =V,, -V, _ A (V)
g

7. Tu dién:

a. Di¢n tich ciia ty di¢n: |Q =CU =CEd|(C

Trong dé: C(F): dién dung cua tu di¢n.
U(V): hiéu dién thé gitra hai ban tu.
E(V/m): cuong d6 dt gitra hai ban tu.
d(m): khoang cach gitra hai ban tu.

b. Pién dung cia tu dién: |C :8 (F)

< °
Tu dién phang: [C = F): Ceg,S,d; C u
# Gieh phang k4zd (F): Cee #Q

Trong dé: S(m?): phan dién tich d6i dién gitra 2 ban tu.
£ hang s6 dién mdi (£ 21); k =9.10°(Nm*/C?).
c. Nang lugng dién tru’(‘)’ng trong tu dién:
2 2 2

* Luu y quan trong khi gidi bai tgp Vé tu dign:
+ Noi tu vao ngudn thi hiéu dién thé U khong doi:

ZCU?=

) Usau = Ugruge = CONSt 7
+ Ngat tu ra khoi nguon thi dién tich Q khong doi:
Qsau = Qiruge = CONSt
III. Cac bai toan co ban ve dong dién:
N e
1. Cuong d9 dong dién: |l :M:J:B (A)
At At R
2. Ghép dién tro:
a. Mac noi tiep:
n (Rnt > Ri’RZ""’Rn)
l,=L=L=.=1];[U,=U,+U, +..+U,
b. Mic song song:
N LS (Rg <RLR,..R))
Rss Rl RZ Rn
hay |R,, _ RRy (néu chi co hai dién tro)
R+R,
=L+, +.+1 ] |U,=U=U,=...=U,

3. Bai toan dun nwéc bang dién tré mac ndi tiép
hogic mac song song:
Dung dién tré Ry dé dun nudc thi thoi gian dun soi 1a ty.
Dung dién tro R, dé dun nudc thi thoi gian dun soi 12 to.

+ Néu ding R; nt Ry thi thoi gian dun soi:

tltZ
tss ——
t +t,

+ Néu dung R; ss R; thi thoi gian dun s61:

2



4. Bai toan cong sudt mach dién ndi tiép va song
song:

+ Néu hai dién tré R; va R, mic ndi tiép nhau vao
mach dién c6 hdt U thi cong suét tiéu thu 1a Pp.

+ Néu hai dién tré R; va R, méc song song nhau vao
mach dién c6 hdt U thi cong suét tiéu thy 1a Pg.
P. _ R (R+R, )2

s i)
P RiR,

5. Néu mic Ry vao hdt U thi cong suét Py, con néu
mac R, véorhdt U t!li cong suat la l,’z )

+ Cong suat khi mac ca Ry va R, noi tiép vao U la:

Ta co:

R

SS

S I T
Pk R P R+PR
+ Cong suat khi mic ca Ry va R, song song vao U la:
P.=R+PF
6. Bai toan nhiét lwong va cong suit téa nhiét:
2
+ Nhiét lugng: [Q = I°Rt :UFt =Ult|(J)
. U?
+ Cong sudt toa nhigt: [P =1°R == =Ul (W)

7. Cong va cong suit cia dong dién qua doan mach

a. Cong cua dong dién: [A=U.q=Ult|(J)

(W)

P=—=UI

b. Cong suét dién: n

8. Nguén dién:

o A—lguén
- Vv
o [V

Trong d6: A = Angusn(J): Cong cua lyc la lam di chuyén
dién tich q tir cuc nay sang cuc Kia cia nguon dién.
P _ A1gu6n
nguén —

t
Avguon = 1 1=

9. Bai toan hiéu suat dun séi nuwéc:

a. Suét dién dong cua nguon dién:

o

=4l

(9)

b. Cong suat ciia ngudn dién:

(W)

¢. Cong cua ngudn dién:

H (%) = Qi 1009 :M.loo%zw.m%

ién

ién

10. Pinh luat Om cho toan mach:
+ Cuong d6 dong dién:

(¥4
O

|l=——
r+R

ngoai

(A)
B

+ Hiéu dién thé hai dau A(+)B(-):
Ug=¢—1r=I1R

ngoai

+ Khi xay ra doan mach (Ry = 0):

11. Hiéu suit caa nguén dién:

(1—ﬂj.100%=

RN
Nl |

.100%

H (%) = 2ien 10006 = 2 10006 =
@]

gudn
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12. Bai toan cuc tri:
+ Néu Ry 1a moét bién tro, khi d6 cong suat cuc dai
R

Pmax ==
ar 4R,

trén Ry duoc tinh theo cong thuc:

khi |R, =T
+ Néu mach ngoai gdm nhiéu dién tré (R, Ry, Ro,...)
thi cong suat trén R cuc dai khi R = dién tro tuong
tuong cua tat ca cac dién tro con lai (ke car)
+ Neéu ton tai hai gia tri dién tro6 Ry va R, sao cho

o2
P,=P,, thi: [r=/R.R, [va [P =P,=——— |
e RRJvah=F R +R,+2r
13. Ghép ngudn dién thanh bd:
& =4 +E+4 +....+ 7

a. Mdc nai tiép:

=1 +0 + 0 +...+T

n

b. Mdéc song song (cac ngudn giéng nhau, c6 n hang):
r
s0 hang

¢. Mdc hén hgp déi xing (cac nguon giéng nhau):
r.(s6 cot)
sO hang

& = “(sbcot)f |r,

R=p|(Q)

Trong d@é: |(m): chiéu dai day; S(m?): tiét dién day
dan; p(Qm): dién tro suat.

15. Pién tré suat phu thude vao nhiét do:
P =p,(1+a.At)|(Qm)=|R =R, (1+a.At)
Trong do: a(K*l) - hé s6 nhiét dién tro;

At =t—t,: do thay doi nhiét do.
£, (Qm): dién tro suat ¢ t, °C (thudng lay 20°C).
p(Qm): dién tro sudt ¢ t°C
R, (Q): dién tro suat & t, °C (thuong liy 20°C).
R(Q): dién tro suat ¢ t°C

16. Suat nhiét dién dong (suat dién dong caa cap
nhigt dién): | =y (T,—T,) = (T, — T )| (V)

Trong do: o (V.K’l) - hé s6 nhiét dién dong.

14. Pién tré caa day dan kim loai:

(@)

T, -T,: hiéu nhiét d6 & dau nong va dau lanh.
17.Cuong d6 dong dién trong day dan kim loai:

g Ng,] .
| =2=—"¢l_n|g|Sv]|
t t 0| Sv
n_N_Ny N, _m N, _DN,
V. V. AV A

+ n: mét do electron trong kim loai (m™)
+ ge=-1,6.10"°(C): dién tich cua electron.
+ S: tiét dién day dan (m?)

+ v: van tdc troi cua electron (m.s™)
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+ N: s electron trong kim loai

+ V: thé tich kim loai (m®)

+ m: khéi lwong kim loai (kg)

+ A: phén ttr khdi kim loai (kg/mol)

+ N, =6,02.10%(mol ™) : hang s Avogdro
+ D(kg/m®): KL riéng cua kim loai.

18. Pinh luat 1 Faraday: (g) ;

Trong dé: k 1a duong lugng hoa hoc cua chit duoc giai
phong ra ¢ dién cuc;

(C): 1a dién luong qua binh dién phan.

DPinh luat 2 Faraday: |m :g =kq|(g), cong thuc
n
nay thuong duoc s dung vai cong thirc:
Im=DV =D.S.h|

Trong dé: A(g/mol): s6 khdi;
I(A): cuong do dong dién;
t(s): thoi gian dién phan;
F = 96500 (C/mol): hiang s Faraday:
n la hoa tri;
h(m): d6 day cua KL bam vao Katot;
D(kg/m®): khéi lwong riéng kim loai;
V(m?®): thé tich kim loai bam vao Katot.
Néu xay ra cuc duong tan, coi cudng do dong dién 1a
khong d6i, khi d6 khdi lugng m va bé day h duoc xac

dinh: ﬂ:i:t—l

m_h t

GV. Nguyén Manh Truwong — DD: 0978.013.019 Tr

an



